

田，耕种所得按约分成。内地农民由于躲避战乱和自然灾害，不断涌入蒙地；而蒙民出租牧草地可无本进利，所以开垦草地之势发展迅速。南来的垦荒者从家乡带来了先进的生产工具和与游牧民族完全不同的生存理念，开荒种地之余，他们帮助蒙古族居民搭建房屋、修建牲畜棚圈及围墙，极大地改善了蒙古族牧民的生存条件，提高了保养牲畜、抵御自然灾害及野兽侵袭的能力，受到蒙古族王爷和普通牧民的普遍欢迎。

走西口现象使固阳秦长城内外经济社会得到多元发展。农耕人群大量走西口，使固阳秦长城内外的经济结构、生存方式、信仰风俗有了根本的改变，走西口现象使固阳翻开多元文明发展的历史节点，也成为今天长城内外人们和谐相处、民族文化升华的奠基石。

钢铁脊梁——坚持到胜利的抗日民族统一战线

全民抗战时期，八路军大青山抗日游击支队及绥远地区党组织在开辟抗日游击根据地的过程中，十分注重抗日民族统一战线工作，在吸纳各方人士参加动委会、建立抗日民主政权、动员蒙汉各族人民的力量参加抗日等方面做了大量的工作，取得了显著的成果。

八路军大青山支队1938年9月挺进绥西地区后，及时与驻守在庙沟的绥远民众抗日自卫军前敌指挥部取得联系，并召开联欢会，双方领导人在致辞中表

示，要结成抗日统一战线，誓死抗战。李井泉、姚喆、彭德大、武新宇、杨植霖、李维中、陈刚等领导，多次在自卫军前敌指挥部及驻绥西的自卫军各部上层开展工作；八路军还在政治、军事、物资等方面给自卫军以力所能及的援助。同时，大青山支队、中共绥西地委（特委）还特别注重做好伪军、伪警察和伪政府人员的争取工作，想尽一切办法争取抗日同盟力量，努力形成最广泛的抗日民族统一战线。

八路军大青山支队和各级党组织在开辟绥西抗日游击根据地的过程中，严格按照中共中央和晋西北军政委员会的指示，积极贯彻执行党的民族政策，密切联系蒙古族各阶层，宣传党的抗日主张，不断扩大共产党和八路军的影响。中共庙沟支部、武固工委、萨武固包工委和固阳县抗日游击政府（动委会）、武固县抗日游击政府，在进行抗日宣传发动工作中，把宣传党的民族政策、团结蒙古族人民抗日作为中心内容。八路军所到之处，纪律严明，特别注意尊重蒙古族人民的风俗习惯和宗教信仰；抗



八路军大青山支队司令部纪念馆